

**Освещение конфликта на Юго-Востоке Украины в контексте
информационного противостояния Россия-Запад**

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Шевченко Анастасия Павловна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра
международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: a.shevchenko2697@gmail.com

Военно-политический конфликт на Юго-Востоке Украины развивается с марта 2014 года. Сторонами столкновения выступают Украина и новообразованные республики ДНР, ЛНР. Однако некоторые западные государства имеют полную уверенность в том, что Российская Федерация является полноправным участником этого конфликта и проявляет открытую агрессию и посягательство на территориальную целостность Украины. В следствии чего в СМИ необъективно освещаются события, происходящие на территории Донбасса. Для них характерна антироссийская направленность, преувеличение разрушений, вызванных действиями армий ДНР и ЛНР, а также значительное занижение истинного количества жертв. Одни и те же события описываются совершенно по-разному, в зависимости от степени конфронтации между государством и Российской Федерацией. Благодаря этому они пытаются всяческими способами изолировать Россию, разрушить ее экономику путем наложения санкций. Все это делается для того, чтобы исключить ее из ведущих акторов международных отношений и повлиять на стремительное развитие Российской Федерации в последнее десятилетие.

Примером навязывания своей точки зрения со стороны украинского правительства может послужить требование Верховной Рады Украины к британскому телеканалу ВВС и министру культуры Великобритании не употреблять термин «гражданская война» относительно конфликта на Юго-Востоке, а заменить его на фразу «российская агрессия». Также в письме указываются ссылки на осуждение «противоправных» действий РФ со стороны европейских лидеров. ВВС, как независимое СМИ, заявило о своей нейтральности и праве самостоятельно выбирать терминологию и способ освещения конфликта [1].

Следует отметить, что с 29 января 2017г. начался очередной этап эскалации конфликта, что послужило поводом для новых обвинений в сторону России и попытки привлечь ее к ответственности за действия, к которым она не имеет объективного отношения. В статье «ОБСЕ: Авдеевка - под угрозой гуманитарной и экологической катастрофы» газеты Voice of America от 03.02.2017 приводится мнение украинского политолога М. Басараба, утверждающего, что в обострении конфликта на Донбассе главную роль играют Вооруженные силы РФ, главной целью которых является полная капитуляция Украины. В доказательство своих суждений, М. Басараб не приводит ни одного подтверждения об участии или наличии регулярных вооруженных сил РФ на территории Украины, что говорит о некомпетентности и неосведомленности этого политолога в рамках этой проблемы. Также в статье указаны цитаты официальных лиц США и Украины, в которых главной угрозой стабильности в Украине называют правительство России и возлагают на него всю ответственность за произошедшее и за всех жертв [2]. Новый постоянный представитель США при ООН Никки Хейли бездоказательно осуждает «агрессивные действия Москвы» на

заседании Совета Безопасности ООН, со свойственной Америке, в последнее время, активностью пытается осудить РФ в развязывании новых очагов конфликта и усугублению гуманитарной катастрофы на Донбассе, не беря во внимание то, что Россия является одним из главных покровителей для пострадавших в ходе конфликта.

Однако в последнее время начинает смягчаться позиция европейских государств относительно обстановки на Юго-Востоке Украины. Так, немецкая газета *Süddeutsche Zeitung* указывает на то, что действительно украинская власть может быть виновником эскалации конфликта, преследуя при этом совершенно не гуманные цели. Источник сообщает, что на основе имеющихся отчетных докладов ОБСЕ, Германия делает выводы, что ухудшение ситуации связано с тем, что Киев, путем очередных провокаций, пытается заручиться поддержкой нового президента США Д.Трампа и всяческими способами продлить анти-российские санкции^[3]. Тогда правительство Украины лишится очередных траншей для «поддержки» экономики государства и армии, которые в свое время использовались явно не по назначению. Находясь на пороге истерии Киев будет пытаться всяким образом втянуть в конфликт Российскую Федерацию, используя при этом совершенно необдуманные действия. Примером может послужить полет 1 февраля украинского воздушного транспорта на низкой высоте над российскими буровыми платформами на территории Крыма и последующее заявление об обстреле его со стороны ВМС России. Ожидаемой Украиной реакции на инцидент со стороны западных держав не произошло, что говорит о том, что Европа начинает адекватно оценивать мотивы, совершаемых Киевом действий.

Новая администрация США во главе с Д.Трампом также начинает оценивать эскалацию конфликта, как повод повлиять на улучшение отношений Америки с Россией. В своем интервью телеканалу FoxNews 6 февраля Д.Трамп делает заявление о том, что Вашингтон не владеет информацией о реальной обстановке на Донбассе и что спецслужбам США придется в этом разобраться^[4]. На это заявление, как на «качественный сдвиг» отреагировал Глава МИД РФ С.Лавров, он отметил, что такие стремления нового президента могут значительно улучшить как двусторонние отношения между государствами, так и общую обстановку на Донбассе.

Все вышеизложенное является моделью того, как от отношения государства и его правительства к определенному событию зависит трактовка и описание, с помощью которого формируют у широкой публики необходимое представление о сторонах конфликта, о его виновниках и последствиях. Благодаря просмотру многих авторитетных западных СМИ у украинцев усиливается ненависть к русскому миру, они готовы терпеть жуткие условия жизни, ущемление собственных прав для того, чтобы победить в войне с несуществующим, по факту, врагом. Использование методов информационного воздействия не всегда благоприятно сказывается на населении, о чем, в первую очередь, должны помнить руководители правительств и журналисты, волей искажающие действительность в своих работах. Нельзя преуменьшать значимость слова даже в военных конфликтах, ведь из-за неверного истолкования инцидента могут возникнуть новые, более глобальные узлы противоречий, для решения которых потребуется значительно больше сил и средств.

Источники и литература

- 1) Киев обвинил ВВС в неправильном освещении конфликта в Донбассе// ТВЦ, URL: <http://www.tvc.ru/news/show/id/92195> (дата обращения: 14.05.2016);
- 2) Тарас Бурнос ОБСЕ: Авдеевка – под угрозой гуманитарной и экологической катастрофы// Голос Америки, URL: <http://www.golos-ameriki.ru/a/humanitarian-catastrophy-in-avdiivka/3705195> (дата обращения: 03.02.2017);

- 3) Von Stefan Braun Kiews Kalkül// Süddeutsche Zeitung, URL: <http://www.sueddeutsche.de/politik/ostukraine-kiews-kalkuel-1.3356319> (дата обращения: 30.01.2017);
- 4) Bill O'Reilly's exclusive interview with President Trump// FoxNews, URL: <http://video.foxnews.com/v/5313200375001/?#sp=show-clips> (дата обращения: 06.02.2017);